
ไฟฟา ราชมงคลฯ ไฟฟา ราชมงคลฯ

การออกแบบระบบแสงสวาง  แบงออกเปน 2 แบบการออกแบบระบบแสงสวาง  แบงออกเปน 2 แบบ

1. การออกแบบระบบแสงสวางภายในอาคาร

2. การออกแบบระบบแสงสวางภายนอกอาคาร

ไฟฟา ราชมงคลฯ

1.1. ทํางานไดรวดเร็วขึ้นทํางานไดรวดเร็วขึ้น
2.2. ลดขอบกพรองของงานใหนอยลงลดขอบกพรองของงานใหนอยลง
3.3. ลดอุบัติเหตุในการทํางานใหนอยลงลดอุบัติเหตุในการทํางานใหนอยลง
4.4. ระบบการทํางานของกลามเนื้อตาดีขึ้นระบบการทํางานของกลามเนื้อตาดีขึ้น
5.5. ประหยดัคาไฟฟาประหยดัคาไฟฟา
6.6. ลดความเครียดอันเกิดจากการเพงสายตาลดความเครียดอันเกิดจากการเพงสายตา
7.7. ใหความสวยงามประทับใจผูพบเหน็ใหความสวยงามประทับใจผูพบเหน็

ฯลฯฯลฯ

ผลของการออกแบบระบบแสงสวางที่ดีและเหมาะสมผลของการออกแบบระบบแสงสวางที่ดีและเหมาะสม

ไฟฟา ราชมงคลฯ

คํานวณคํานวณวิธีลูวิธีลูเมนเมน  ((LumenLumen MethodMethod))
-- ZonZonaal l CavityCavity MethodMethod
-- RoomRoom IndexIndex MethodMethod ((RoomRoom RatioRatio MethodMethod))

คํานวณวิธีจุดตอจุดคํานวณวิธีจุดตอจุด  ((PointPoint ByBy PointPoint MethodMethod))

5.1 การออกแบบระบบแสงสวางภายในอาคาร   แบงได 2 วิธี5.1 การออกแบบระบบแสงสวางภายในอาคาร   แบงได 2 วิธี



ไฟฟา ราชมงคลฯ

การคํานวณวิธีลูเมนแบบ  Zonal  Cavity  Methodการคํานวณการคํานวณวิธีลูวิธีลูเมนแบบเมนแบบ    Zonal  Cavity  MethodZonal  Cavity  Method

จํานวนดวงโคมที่ตองการใชภายในหองจํานวนดวงโคมที่ตองการใชภายในหอง    สามารถหาไดจากสมการสามารถหาไดจากสมการ

คาความสองสวางรวมทั้งหมดของหองสามารถหาไดจากสมการคาความสองสวางรวมทั้งหมดของหองสามารถหาไดจากสมการ

(5.1)..........
LDDx LLDxCU

E.ATL =

(5.2)..........
ตอโคมจํานวนลูเมน

TL=N

ไฟฟา ราชมงคลฯ

เมื่อเมื่อ      TLTL == คาความสองสวางรวมของหองคาความสองสวางรวมของหอง ( (Total Total LLumenumen))
E       E       == คาปริมาณความสองสวางตามมาตรฐานคาปริมาณความสองสวางตามมาตรฐาน   IESIES ((LuxLux ;; fcfc))  ดูตารางที่ดูตารางที่  11
A       A       == พื้นที่ของหองที่ออกแบบพื้นที่ของหองที่ออกแบบ  กวางกวาง x  x ยาวยาว  ((ตารางเมตรตารางเมตร  ;;  ตารางฟุตตารางฟุต))
CUCU == คาสัมประสทิธิ์การใชประโยชนคาสัมประสทิธิ์การใชประโยชน  ((CoefficientCoefficient ofof UtilizationUtilization))

ดูตารางที่ดูตารางที่  33
LLDLLD == คาความเสื่อมของหลอดไฟคาความเสื่อมของหลอดไฟ  ((LampLamp LumenLumen DepreciationDepreciation))

ดูคูมือของหลอดไฟฟาจากโรงงานผูผลิตดูคูมือของหลอดไฟฟาจากโรงงานผูผลิต
LDDLDD == คาความเสื่อมจากความสกปรกของดวงโคมคาความเสื่อมจากความสกปรกของดวงโคม  ((LuminaireLuminaire DirtDirt

DepreciationDepreciation)) ดูกราฟที่ดูกราฟที่  11
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คาปริมาณความสองสวางคาปริมาณความสองสวาง  (E)(E) เปนคาทีแ่สดงคาความสองสวางที่เปนมาตรฐานเปนคาทีแ่สดงคาความสองสวางที่เปนมาตรฐาน
ของหองที่ตองการออกแบบระบบแสงสวางนั้นของหองที่ตองการออกแบบระบบแสงสวางนั้น      โดยจะตองพิจารณาการใชงานของโดยจะตองพิจารณาการใชงานของ
หองนั้นวามีลักษณะการใชงานในลักษณะใดหองนั้นวามีลักษณะการใชงานในลักษณะใด      แลวเปดแลวเปด  ตารางที่ตารางที่    11

ไฟฟา ราชมงคลฯ

พื้นที่ของหองที่ออกแบบพื้นที่ของหองที่ออกแบบ    เปนพื้นที่ทั้งหมดของหองที่เราตองการที่จะออกแบบเปนพื้นที่ทั้งหมดของหองที่เราตองการที่จะออกแบบ
ระบบแสงสวางระบบแสงสวาง    โดยมทีั้งที่เปนหนวยตารางเมตรโดยมทีั้งที่เปนหนวยตารางเมตร    และหนวยตารางฟุตและหนวยตารางฟุต

L

W

รูปที่ 5.1 แสดงพื้นที่หองที่ตองการออกแบบ
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-- ขนาดของหองที่แบงเปนสวนขนาดของหองที่แบงเปนสวน  ((ZonalZonal CavityCavity,,ZoneZone CavityCavity))
-- คาอัตราสวนโพรงคาอัตราสวนโพรง  ((CavityCavity RatioRatio))
-- คาความสามารถในการสะทอนแสงของเพดานคาความสามารถในการสะทอนแสงของเพดาน     ผนังผนัง    และพื้นและพื้น  

((EffectiveEffective CavityCavity ReflectanceReflectance))

คาสัมประสิทธิ์การใชประโยชน (Coefficient of Utilization : CU) เปนคาที่มี
ขั้นตอนในการหาที่ยุงยากมากทีสุ่ด   ซึ่งหาไดโดยการเปด ตารางที่ 3 ในการหาคา
จะตองทราบคาอื่น ๆ  มาประกอบในการหาคา CU กอน ไดแก

ไฟฟา ราชมงคลฯ

ไฟฟา ราชมงคลฯ

ขนาดหองที่แบงเปนสวน (Zone  Cavity)ขนาดหองที่แบงเปนสวนขนาดหองที่แบงเปนสวน ( (Zone  Cavity)Zone  Cavity)

รูปที่ 5.2 แสดงโซนตาง ๆ ของหอง

ไฟฟา ราชมงคลฯ

หมายเหตุหมายเหตุ    ดวงโคมทีถู่กยึดติดกับเพดานหองดวงโคมทีถู่กยึดติดกับเพดานหอง  (Surface  Mounting)  (Surface  Mounting)  คาคา  HHCCCC == 00
ถาพื้นทีท่ํางานอยูระดับเดียวกับพื้นหองถาพื้นทีท่ํางานอยูระดับเดียวกับพื้นหอง                                      คาคา  HHFCFC == 00

HCC คือความสูงของโพรงเพดาน(Ceiling Cavity Height ) หนวย  เมตร หรอื ฟุต
HRC คือความสูงของโพรงหอง(Room Cavity Height ) หนวย เมตร หรือ ฟุต
HFC คือความสูงของโพรงพื้นงาน(Floor Cavity Height ) หนวย เมตร หรอื ฟุต



ไฟฟา ราชมงคลฯ

คาความสามารถในการสะทอนแสงของหอง(Effective Cavity Reflectance)คาความสามารถในการสะทอนแสงของหอง(Effective Cavity Reflectance)

 ังอนแสงของผนคาการสะทeReflectancWallρW ==

ดานอนแสงของเพคาการสะทeReflectancCeilingρC ==

 นอนแสงของพืคาการสะทeReflectancFloorf ==ρ

ไฟฟา ราชมงคลฯ

ไฟฟา ราชมงคลฯ

คาสัมประสทิธผิลการสะทอนแสงของโพรง(Effective Reflectance)คาสัมประสทิธผิลการสะทอนแสงของโพรง(Effective Reflectance)

รงเพดานอนแสงของโพ ิผลการสะทคาประสิทธ
eReflectancCeilingEffective ρCC

=

=

รงพื้นอนแสงของโพ ิผลการสะทคาประสิทธ
eReflectancFloorEffective ρfC

=

=

ดูตารางที่ 2

ไฟฟา ราชมงคลฯ
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ดังนั้น  คาสัมประสทิธิก์ารใชประโยชน (CU)

ดูตารางที่ 3

fCρCCρ RCR Wρ

 CU

ไฟฟา ราชมงคลฯ

ไฟฟา ราชมงคลฯ

 L=

 W=

 HCC=

 L=

 W=

 HRC=

 L=

 W=

 HFC=

 CCR=

 RCR=

 FCR=

คํานวณ

คํานวณ

คํานวณ

      =ρc

      =wρ

      =wρ

      =wρ

      =wρ

ρc c =

fcρ =

ตารางที่2

ตารางที่2

CU=

ตารางที่3

ไฟฟา ราชมงคลฯ

คาความเสื่อมของหลอดไฟ (Lamp Lumen Depreciation : LLD)

(5.6)..........
en) ิ่มแรก(Lumสงสวางเรสนแรงของแคาปริมาณเ

  ี่ย(Lumen)สงสวางเฉลสนแรงของแคาปริมาณเ=LLD
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คาความเสื่อมจากความสกปรกของดวงโคมคาความเสื่อมจากความสกปรกของดวงโคม  ((LuminaireLuminaire DirtDirt DepreciationDepreciation ;; LDDLDD))
เมื่อใชดวงโคมไฟฟานั้นไปนานๆเมื่อใชดวงโคมไฟฟานั้นไปนานๆ  ดวงโคมก็จะเริม่มีการสะสมของฝุนละอองดวงโคมก็จะเริม่มีการสะสมของฝุนละออง

มากขึ้นมากขึ้น      ซึ่งจะมีผลทําใหขดีความสามารถในการสะทอนแสงนอยลงไปซึ่งจะมีผลทําใหขดีความสามารถในการสะทอนแสงนอยลงไป      โคมแตละชุดโคมแตละชุด
นั้นจะมกีารสะสมฝุนละอองมากหรือนอยนั้นจะมกีารสะสมฝุนละอองมากหรือนอย    ขึ้นอยูกับสภาพของหองที่ทําการติดตั้งโคมขึ้นอยูกับสภาพของหองที่ทําการติดตั้งโคม
นั้นนั้น      ซึ่งเราเรียกวาซึ่งเราเรียกวา  ““คาความเสื่อมจากความสกปรกของดวงโคมคาความเสื่อมจากความสกปรกของดวงโคม””  การหาคาการหาคา    LDDLDD  นั้นนั้น
สามารถหาไดจากกราฟที่สามารถหาไดจากกราฟที่  11

ไฟฟา ราชมงคลฯ

- ดวงโคมถูกแขวนต่ําลงมาจากเพดาน 60 เซนติเมตร 
- โตะทํางานอยูสูงจากพื้น 90 เซนติเมตร 
- ใชดวงโคมเบอรที่ 36 ซึ่งจัดอยูในดวงโคมประเภทที่ 5
- โดยใชหลอดฟลูออเรสเซนต 36 วัตต      โคมละ 2 หลอด 

ตัวอยางที่ 5.1 จงหาจํานวนดวงโคมที่ใชในหองทํางานทั่วไป  ซึ่งมีขนาดกวาง 6 เมตร 
ยาว 10 เมตร สูง 3.5 เมตร  และมีขอกําหนด  ดงันี้

- มีคาปริมาณจาํนวนเสนแรงของแสงเฉลี่ย 2500 ลูเมนตอหลอด  
และ คาปริมาณจํานวนเสนแรงของแสงสวางเริ่มแรก 3500 ลูเมน

- กําหนดใหสมัประสทิธิ์การใชประโยชน(CU) เทากับ  0.5
- บรรยากาศในหองนี้จัดอยูในประเภทที่สะอาด  และดวงโคมจะถูก 
ทําความสะอาดทุก ๆ ระยะ 24 เดือน 
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วิธีทํา จากสมการที่ 5.1
LDDx LLDxCU

E.ATL =

=

=

2, 500LLD
3, 500
0.714

E = 500 Lux (เปดตารางที่  5.1 หองทํางานทั่วไป)
A = 6 x 10 (พื้นทีข่องหอง)

= 60 ตรม.
CU = 0.5  (จากโจทย)
LDD = 0.84  (จากกราฟที่ 1 โคมประเภทที่ 5)

ไฟฟา ราชมงคลฯ

แทนคาลงในสมการที่ 5.1

จํานวนดวงโคมที่ใชทั้งหมด

ดังนั้น  ดวงโคมที่ใชติดตั้งภายในหองทํางานเทากับ 20  ดวงโคม

Lumen6100,040.01
0.84x0.714 x0.5

60x 500 TL

=

=

โคม20.008
x 2500 2

6100,040.01N

=

=



ไฟฟา ราชมงคลฯ

ตัวอยางการออกแบบระบบแสงสวางภายในอาคาร
อาคารสํานักงาน หองทํางานทั่วไป พิมพงาน คอมพิวเตอร  ขนาดกวาง 6 

เมตร ยาว 10 เมตร สูง 3.5 เมตร ดวงโคมถูกแขวนต่ําลงมาจากเพดาน 60 เซนติเมตร 
และโตะทํางานอยูสูงจากพื้น 90 เซนติเมตร มีคาความสามารถของการสะทอนแสงของ
หองดังนี้

คาความสามารถในการสะทอนแสงเพดาน = 80%
คาความสามารถในการสะทอนแสงผนัง = 50%
คาความสามารถในการสะทอนแสงพื้น = 10%

ใชดวงโคมเบอรที่ 36 ซึ่งจัดอยูในดวงโคมชนดิที่ 5 โดยใชหลอดฟลูออเรสเซนต 36 
วัตต โคมละ 2 หลอด และแตละหลอดมีคาปรมิาณจํานวนเสนแรงของแสงเฉลี่ย 2500 ลู
เมน และคาปรมิาณจํานวนเสนแรงของแสงสวางเริ่มแรก 3500 ลูเมน 

บรรยากาศในหองนี้จัดอยูในประเภทที่สะอาดและดวงโคมจะถูกทําความสะอาด
ทุกๆ ระยะ 24 เดือน (2ป) จงหาคาจํานวนดวงโคมที่ใชในหองนี้

ไฟฟา ราชมงคลฯ

W

L

L = 10.00
W = 6.00

ไฟฟา ราชมงคลฯ

Hcc
Hrc
Hfc

Hcc = 0.60
Hrc = 2.00
Hfc = 0.90
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-- อัตราสวนโพรงหองอัตราสวนโพรงหอง((RoomRoom CavityCavity RatioRatio:: RCRRCR))

-- อัตราสวนโพรงเพดานอัตราสวนโพรงเพดาน((CeilingCeiling CavityCavity RatioRatio:: CCRCCR))

-- อัตราสวนโพรงพื้นงานอัตราสวนโพรงพื้นงาน(Floor(Floor Cavity Ratio: FCR)  Cavity Ratio: FCR)  

อัตราสวนโพรง(Cavity Ratio)อัตราสวนโพรงอัตราสวนโพรง((CavityCavity RatioRatio))

CC5 H (W L )CCR
W L

+
=

×

RC5 H (W L )
RCR

W L
+

=
×

FC5H (W L )FCR
W L

+
=

×

5 0.6(6 10 ) 0.8
6 10

× +
= =

×

5 2.0(6 10 ) 2.67
6 10

× +
= =

×

5 0.9(6 10 ) 1.2
6 10

× +
= =

×
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CCR=0.8

w 0.5ρ =

c 0.8ρ =

cc 0.69ρ =

ไฟฟา ราชมงคลฯ
FCR=1.2

w 0.5ρ = f 0.1ρ =

fc 1.2ρ =
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cc 0.69ρ =

fc 1.2ρ =

RCR=2.67

w 0.5ρ =

CU = 0.52 – 0.59
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บรรยากาศในหองนี้จัดอยูในประเภทที่สะอาดและดวงโคมจะถูกทําความสะอาดทกุๆ 
ระยะ 24 เดือน (2ป)

0.82

หาคา LDD
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วิธีทํา จากสมการที่ 5.1
LDDx LLDxCU

E.ATL =

=

=

2, 500LLD
3, 500
0.714

E = 500 Lux (เปดตารางที่  1 อาคารสํานักงาน หองทํางานทั่วไป)
A = 6 x 10 (พื้นทีข่องหอง)

= 60 ตรม.
CU = 0.55

LDD = 0.82

ไฟฟา ราชมงคลฯ

แทนคาลงในสมการที่ 5.1

จํานวนดวงโคมที่ใชทั้งหมด

ดังนั้น  ดวงโคมที่ใชติดตั้งภายในหองทํางานเทากับ 20  ดวงโคม

=

=

500 x 60TL 0.5 x 0.714 x 0.82
102, 480.0164 Lumen

20.49

=

=

102, 480.0164N 2 x 2500
โคม

ไฟฟา ราชมงคลฯ

5.1.2 วิธีคํานวณแบบจุดตอจุด (Point by Point  Method )

คือการคํานวณหาความสองสวางทีละจุดที่จุดที่ตองการโดยวิธีที่จะใชในการ
ออกแบบที่เฉพาะเจาะจงลงไปบริเวณจุดเล็กๆ บริเวณใดบริเวณหนึ่งหรือจุดใดจุดหนึ่งบน
พื้นงาน

การคํานวณแบบนี้จําเปนตองทราบกราฟกระจายแสงของโคมมาประกอบใน
การคํานวณดวยวิธีนี้ ซึ่งกราฟการกระจายแสงของโคมจะแสดงคา ความเขมของแสง (I) 
ที่กระจายในทิศทางตางๆของหลอดหรือดวงโคมนั้นๆ ขอมูลดังกลาวสามารถคนหาได
จากบริษัทผูผลิตหลอดไฟหรือดวงโคมนั้น

ดังรูปตัวอยางของกราฟการกระจายแสงของหลอดสปอตไลต แสดงความเขม
ของแสงของหลอดขนาด 75 วัตต (เสนประ) และ 100 วัตต  (เสนทึบ)

ไฟฟา ราชมงคลฯ

สูตรการคํานวณแบบจุดตอจุด 
แบงเปน 2 ลักษณะคือ 
• จุดที่อยูในแนวดิ่งตั้งฉากกับโคม
• จุดทีห่างจากจุดตั้งฉากกับโคม



ไฟฟา ราชมงคลฯ

E
I
H1
1
2=

ไฟฟา ราชมงคลฯ

ไฟฟา ราชมงคลฯ

กราฟการกระจายแสง (คา I) ของหลอดไฟหรอืดวงโคมไฟฟาจะมี 2 แบบ คือ 
•บอกคาเปนแคนเดลา (cd) สามารถนําคาที่อานไดไปใชงานไดทนัที
•บอกคาเปนแคนเดลาตอกิโลลูเมน (cd/Klm) ซึ่งจะตองนําคาลูเมนของหลอดในหนวยกิโล
มาคูณกับคาที่อานไดกอนเพื่อใหไดคา ความเขมของแสงสวางในหนวยของ แคนเดลา 
(cd) 

ไฟฟา ราชมงคลฯ
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ไฟฟา ราชมงคลฯ

หากจุดที่เราตองการทราบคาความสองสวางมีโคมติดตั้งอยูหลายโคม เราจะตองทําการ
คํานวณหาคาความสองสวางอันเนื่องมาจากโคมเหลานั้นทุกโคมทีม่ีผลกระทบตอความ
สองสวางในจุดที่เราตองการทราบคาแลวจึงนําคาที่คํานวณไดจากทุกดวงโคมมารวมกัน 

จากรูปจะตองคํานวณคาความสองสวางจากดวงโคมทุกดวงโคมแลวนํามารวมกัน ซึ่งคา
ของมุมที่กระทาํกับจุด P ในรปูของแตละโคมจะไมเทากัน

หมายเหต ุหากโคมนั้นบอกคาเปนคาลูเมนจะตองทําการเปลี่ยนเปนคาแคน
เดลาเสียกอนจึงจะสามารถคํานวณตามสูตรได โดยใชความสัมพันธ
1 แคนเดลา = 12.57 ลูเมน ไฟฟา ราชมงคลฯ

ไฟฟา ราชมงคลฯ ไฟฟา ราชมงคลฯ



ไฟฟา ราชมงคลฯ

รูปที่รูปที่  5.75.7 ลักษณะการติดตั้งดวงโคมลักษณะการติดตั้งดวงโคม

5.2 การจัดวางดวงโคมและความสม่ําเสมอของแสงสวาง5.2 การจัดวางดวงโคมและความสม่ําเสมอของแสงสวาง

ไฟฟา ราชมงคลฯ

ในการกําหนดระยะหางระหวางดวงโคมนั้นในการกําหนดระยะหางระหวางดวงโคมนั้น    จําเปนจะตองอาศัยจําเปนจะตองอาศัย      คาระยะหางคาระยะหาง
ระหวางการติดตั้งดวงโคมตอความสูงของดวงโคมเหนือพื้นงานระหวางการติดตั้งดวงโคมตอความสูงของดวงโคมเหนือพื้นงาน((SpacingSpacing perper MountingMounting
HightHight RatioRatio:: SS//MHMH))

S S ((SpacingSpacing)) == อัตราสวนระยะหางระหวางดวงโคมอัตราสวนระยะหางระหวางดวงโคม

MHMH ((MountingMounting HightHight)) == ความสูงของดวงโคมเหนือพื้นงานความสูงของดวงโคมเหนือพื้นงาน

ไฟฟา ราชมงคลฯ รูปที่รูปที่  5.85.8 การวางดวงโคมลักษณะตางการวางดวงโคมลักษณะตาง  ๆๆ ไฟฟา ราชมงคลฯ

ระยะของดวงโคมกับผนังหองระยะของดวงโคมกับผนังหองระยะของดวงโคมกับผนังหอง

ระยะ แนะนําใช สูงสุด

X

Y

15-30  cm

79-90  cm

60

S/2
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ตัวอยางที่ตัวอยางที่  5.55.5 โคมมีคาโคมมีคา S S//MHMH=1.1=1.1  วางสูงจากพื้นงานวางสูงจากพื้นงาน  22  เมตรเมตร  จะตองวางจะตองวาง
ดวงโคมไฟฟาอยางไรดวงโคมไฟฟาอยางไร

โคมมีคาโคมมีคา  MHMH == 22 ดงันั้นดงันั้น  คาคา S    S   == 1.11.1 x x 22 == 2.22.2 เมตรเมตร
วางหางผนังสูงสุดวางหางผนังสูงสุด S S/2/2 == 2.2/22.2/2 == 1.11.1  เมตรเมตร

วิธีทํา

ไฟฟา ราชมงคลฯ

จากตัวอยางที่ 5.5 จะไดการวางดวงโคมดังรูปจากตัวอยางที่ 5.5 จะไดการวางดวงโคมดังรูป

ไฟฟา ราชมงคลฯ

ในพื้นทีท่ํางานที่ตองการความสองสวางสม่ําเสมอ เชน ในสํานักงานทีม่ีการโยกยายโตะ
ทํางานบอยๆ ควรมีอัตราความสองสวางต่ําสุดตอความสองสวางเฉลี่ย ไมต่ํากวา 0.8

ความสองสวางต่ําสุดตอความสองสวางเฉลี่ยไมควรนอยกวา 0.8

ในพื้นทีท่ํางานที่ไมจําเปนตองมีความสองสวางสม่ําเสมอ ความสองสวางโดยรอบ
บริเวณทํางานไมควรมคีวามสองสวางนอยกวา 1/3 ของความสองสวางที่โตะ หรือ 
พื้นที่ทํางาน เชน ในหองผูจัดการ ที่โตะทํางานมีความสองสวาง 500 ลักซ บริเวณ
รอบขางไมควรมีความสองสวางนอยกวา 500/3 = 170 ลักซ เปนตน

ความสองสวางรอบโตะทํางานไมควรนอยกวา 1/3 ของความสองสวางที่โตะ

ไฟฟา ราชมงคลฯ

ในพื้นทีท่ํางานขางเคียงไมควรมีความสองสวางตางกันมากกวา 5:1 เชน ในหองทํางานมี
ความสองสวาง 500 ลักซ เมื่อเดินออกนอกหองแลว ความสองสวางดานนอกไมวาจะ
เปนทางเดินหรอือะไรกแ็ลวแตไมควรมคีวามสองสวางนอยกวา 100 ลักซ เปนตน

ในพื้นทีท่ํางานขางเคียงไมควรมีความสองสวางตางกันมากกวา 5 เทาตัว


